
 

Protokoll der Gemeinderatssitzung der Gemeinde Limbach 

vom: 07.11.2019 

Beginn: 18:30 Uhr Ende:    21.40 Uhr Ort: Haus des Gastes, Kulturraum 
___________________________________________________________________________ 

Unter dem Vorsitz von OB Ralph Hilger waren anwesend: 

- Als Beigeordnete: 
1. Beigeordneter: Manfred Brenner 
2. Beigeordnete: Nadja Hachmann 

- Als Ratsmitglieder:  
Jörg Pichlau, Thomas Schneider, Jörg Reifenrath, Tim Becker, Nadine Knobe 
Entschuldigt: Julia Bongartz 

- Als Schriftführerin: 
Nadine Knobe 

 

 

Tagesordnung 

 

Nichtöffentlicher Teil  

1.Beratung und Beschluss über Antrag zur Nutzung einer angrenzenden 
gemeindeeigenen Fläche 

- Es wird ein Ortstermin m. d. Antragstellern vereinbart. Anschließend erneute 
Beratung und ggf. Beschluss. 

2.Information über Grundstücksverkäufe 

- Der OB informierte über diverse Grundstücksverkäufe  

Öffentlicher Teil  

1.Allgemeine Informationen 

- Information zur Bürgermeisterdienstbesprechung von September, bei der folgende 
Themen besprochen wurden: Wald, NaBu (Grasflächen, Blühstreifen). 

- Volkstrauertag am 17.11.2019 um 10.15 Uhr am Denkmal, bekanntes Procedere. 

- Winterdienst: Vertrag über 3 Jahre abgeschlossen, verlängert sich automatisch, 
wenn nicht gekündigt wird. Eine eventuelle Kündigung muss zum 31.03. des 
Folgejahres erfolgen.  



Alternativen: Gemeinde kümmert sich selbst, Gemeinde kümmert sich nicht, da es 
sich um eine „Service-Leistung“ handelt, Auftrag wird vergeben (wie erfolgt). Im 
Januar nochmal als TOP besprechen und Lösung finden. 

- Forst: Förster Hr. Koch aktuell noch erkrankt. Im Dezember ist der zuständige 
Förster (ggf. Ersatz) auf der Gemeinderatssitzung anwesend. 

- Nächster Termin zur Zwangsversteigerung „Daniel´s Haus“ am 26.02.2020. 

- Straßenreparaturen zunächst abgeschlossen, ggf. nächstes Jahr weitere 
Maßnahmen planen 

- Hundesteuer: Überprüfung der aktuellen Anmeldungen auf Basis einer VG-
Mitteilung  

- Kriegsgräbersammlung  im Zeitraum 31.10. – 25.11.19 

- Weihnachtsbäume werden in Limbach nicht zum Kauf angeboten.  

Ratsmitglied Manfred Brenner stiftet Weihnachtsbäume für Brücke (Beleuchtung 
Peter Müller), HdG und Denkmal (Beleuchtung Gemeindearbeiter) 

 

 

2.Ergänzungswahl zum Kindergartenzweckverbandsausschuss 

- Beschluss über offene Abstimmung: Ja 7x, Nein 0x, Enthaltung 0x 

Wahl des/der Stellvertreter für den Kindergartenzweckverbandausschusses fiel auf 
Nadine Knobe: Ja 7x, Nein 0x, Enthaltung 0x. 

3.Beratung und Beschluss über den Jahresabschluss 2018 

a. Feststellung des Jahresabschlusses 

- Einstimmig festgestellt. 

b. Entlastung des Verbands- und Ortsbürgermeisters sowie der an den 
Verwaltungsgeschäften beteiligten Beigeordneten aus Verbands- und Ortsgemeinde. 

- Einstimmig entlastet. 

4.Berichte aus den Aktionsteams: 

- Ortsbild und Liegenschaften: Schachanlage Kies wegfegen. 

- Integration: St. Martins-Aktionen sind sehr gut angelaufen. 

- Vereine: Termine stehen fest, Vereine sind über Vorgehen informiert, 1/2jährliche 
Treffen geplant. 

- F-K-J: beim 1. Treffen wurden diverse Anliegen (insbesondere Mobilität -> 
Busverbindung) und Vorschläge (z. B. Bäume für Neugeborene Lömbijer pflanzen, 
Feste und Veranstaltungen für Kinder und Jugendliche in Lömbisch) 
zusammengetragen und sind in Bearbeitung. 



- Natur und Umwelt: Verkehrsinsel Hauptstraße erledigt, weitere Aktionen nächstes 
Jahr geplant (Jahreszeiten abhängig): z. B. Dorfbild „pimpen“, Obstbäume Richtung 
Sportplatz in Ordnung bringen, Weiher-Anlage (auf Ortsbegehung vertagt), mind. 2 
Aktionstage sind für 2020 geplant, auch für Biotop, Obstbäume etc.; für diverse 
Aktionen wird der Gemeinde-Traktor unabhängig von den Gemeindearbeitern, 
spätestens ab dem Frühjahr, benötigt. 

- Öffentlichkeitsarbeit: Update erfolgt, Homepage wird nach und nach neu gestaltet, 
„Schwarzes Brett“ in Planung. 

- Senioren: Themen der Auftaktveranstaltung: Mobilität, gemeinsames Essen, mobile 
Lebensmittelversorgung, Hilfestellung bei schriftlichem und handwerklichem 
erwünscht (Lömbijer hilft Lömbijer). 

5.Kräutermarkt 2020 

- Versammlung anberaumen, Aktionsteam Natur und Umwelt lädt ein -> Inform. 

6.Zukunft des Denkmals: Sanierung oder Rückbau und Gedenktafel am Friedhof 

- Beschluss: Das Ehrenmal bleibt am derzeitigen Standort erhalten und wird 
restauriert. 

Ja 5x, Nein 0x, Enthaltungen 3x. 

 

7.Voranfrage der Haubergsgenossenschaft zur Errichtung eines Solarparks auf dem 
Hartenberg 

- Vorschlag wurde vom Gemeinderat positiv aufgenommen, zumal auch seitens der 
Gemeinde die Anlage eines Solarpark als mögliche Reaktion auf die aktuelle 
Borkenkäferkalamität bereits angedacht war.  Möglichkeiten einer diesbezüglichen 
Kooperation Hauberg/Gemeinde sollen zu gegebener Zeit geprüft werden. 

8.Verschiedenes 

- Seniorenempfang am 26.01.2020 geplant, Kuchenspenden erbeten, ggf. Aktion mit 
Kindern planen, Kosten im Blick behalten, ggf. Anja Buttenhoff zwecks Planungshilfe 
fragen, AT Senioren verantwortlich. 

- Waldbegang anders gestalten, ggf gemeinsam mit Hauberg zusammen, muss mit 
Förster geklärt werden. 

- Lichtverhältnisse am Pfad zum HdG zwischen den Hecken und Hecken an sich 
müssten dringend überarbeitet werden. 

- Wie ist die neue Toilettenanlage am Sportplatz versichert? Ggf. Nachmeldung bei 
Kristallversicherung veranlassen. 

- KuV möchte Abstellfläche im HdG, ggf. ehemalige Werkstatt oder Jugendhaus (-> 
wird im Frühjahr gelöst)  

- Martinsbrezeln für Lömbijer über 70 Jahre werden von Ratsmitgliedern verteilt. 

9.Einwohnerfragen 



- Nicht in Anspruch genommen. 

 

Nächste Gemeinderatssitzung am 19.12.2019, 18.30 Uhr 

 

 
 
Limbach, den 06.12.2019 

___________________________ 
                 Schriftführerin 

 
 
 
 
Limbach, den 06.12.2019 
 

___________________________ 
            Ortsbürgermeister 

 


